12. -STANDART PUANLAR

-DAGILIMLAR




STANDART PUANLAR (£ ve T puanlari)

» Standart puanlar, ogrencilerin derslere gore basarilarini
belirlemede kullanilan olcumlerdir.

» 7 ve T puani olarak hesaplanabilir.

= Bu hesaplamalar bize egitimde cokca karsilasilan su sorulari
cevaplandirma imkani saglar.

» Birden cok test alan ogrenci, aldigi puanlara gore hangi
testten daha basarilidir?

* Birden cok testten aldiklari puanlara gore bircok kisiden
hangisi daha basarilidir?



= Bir ogrencinin testte gozlenen puani onun ham puanidir.

= Ham puan ya da dogru sayisi, ogrencinin mutlak
basarisinin gostergesidir.

= Ogrencinin sinifa goére basari sirasinin gostergeleri Zve T
puanlarnidir.

Z ve T puani bagil puanlardir.

= Ogrencinin ham puanini, sinif ortalamasi ve standart
sapma ile yoguran birer puandir.

= Bu puanlar olgcmeyi esit aralikli duzeye tasir.

= Bir ogrencinin grup i¢cindeki basari sirasini gosterir.



=/ puan; ortalamay:i sifir, standart sapmayi 1 kabul eden bir

puandir.
Xi—X
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DX

Ogrenci ortalama ile ayni puani alirsa Z puani sifir olur.
Sinifin yarisindan basarili, yarisindan da basarisiz olur.

= Ogrencinin Z puani pozitif degerli ise sinif ortalamasi
ustunde, negatif degerli ise sinif ortalamasi altinda basarili
olur.



Z Puani-Kullanildig: Yerler

Ofrencinin arup icindeki basarisi-
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BASARILI Z PUANI BASARISIZ
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= 7 puaninin negatif degerler almasi, bu puanlari nota

donusturmeyi zorlastirir.

= Bunun i¢in T puan; ortalamayi 50, sapmayi 10 kabul

erek bu duruma ¢ozum olmustur.

1=10"Z+50

» Hesaplamada hangi olcumde cikan sonuc yuksekse; o

olcumun basarisi daha yuksektir.



Standart Puanlar

+« Z puani: +« T puani:
T=10*Z+50

Xi—X
7 = ,
Sx

_\'/ = Bireyin puani
Y = Grup ortalamasi
S = Grup standart sapmasi




ONEMLI NOT:

= Eger soruda;

= Ogrencinin mutlak basarisi soruluyorsa, 6grencinin aldig
puana (ham puan) bakilrr.

= Ogrencinin birden fazla ders igindeki basarisi ya da diger
ogrenciler arasindaki basarisi soruluyorsa, bu basar bagil
oldugu icin mutlaka Z ve T puanini hesaplamak
gerekmektedir. Cunku bir ogrencinin basarisi icin standart
puaninin bilinmesi gerekir.

= Sinifin ya da grubun basarisi, basarisizligi soruluyorsa o
zaman sinifin aritmetik ortalamasini, modunu, standart
sapmasini bilmemiz gerekir.




Ornek
Bir sinavin aritmetik ortalamasi 54, standart sapmasi 3 tur.

Bu sinavdan 60 alan bir 6grencinin z ve T puanlarini bu-
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SORU:

/
T=10-3450
¥ =40.1,9+50 ’

R=¥D

Halit

ikAndaki tabloda 1k ogrencinin birlikte girdiklen bir

syhav sonucunda z ve T puanlan gosterilmistir

Buna gére, x + y kactir?
AS0O  B)555 C)605 D) 75
= 103490
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SORU: Sinavin Sinavmn

say1s ortalamas: sapmas:
1 Sinav 122 7€ + 20 - rz‘z"?l ‘:‘5
il 1o 2
2 Sinav 135 60 25
139-60 3

Yukandaki tabloda bir oqgrencinin girdid iki YGS dene-  |[S
mesine ait dogru cevap sayidan dogru cevap ortala-
malan ve standart sapmalan gostenimektedir

Buna gore,

@ Z puam artrmighr
T puane azalrmgte. T=10.Z+ 50 Z artarsa T puani da artar
— @ Dogru cevap sayis: artmistir,

yargilanndan hangileri dogrudur?
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Matematik

Turkce

Fizik

Kimya

65

60

69

60

70

o0
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o0

asarili oldugunu yorumlayalim... , X=X

12

15

Sx

(65-70) /12=
-0.41

(60-50)/8=
1.25

(65-70)/8=
-0.62

(60-50)/15=
0.66

Veli’nin Z ve T puanlarini hesaplayarak hangi derste daha

T=10"Z+50

45.9

62.5

43.8

96.6




DAGILIMLAR

= Normal (simetrik) dagilimiar

= Normal Dagilim Egrisi

= Sivri Dagilimlar

= Basik Dagilimlar

= Normal olmayan (simetrik olmayan=carpik) dagilimlar

= Sola carpik dagilimlar
= Saga carpik dagihimlar




Normal (Simetrik) Dagilimlar

Normal Dagilim Egrisi
Normal dagilim egrisi, 6lgme sonuglarinin orta noktalarda yogunlastigi,
u¢ noktalarda seyreklestigi bir dagilimin seklini ifade etmektedir.

= Aritmetik ortalama = Tepe deger = Ortanca
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Basarisiz Ortalama Bagarili




Ortalama = Medyan (ortanca) = Mod (tepedeger)

Ortalama=0rtanca=Mod

Normal Dagilim Egrisi




Normal (Simetrik) Dagilimlar

Sivri Dagilimlar

» Eger dagilimin standart sapmasi
kucukse grubun puanlari birbirine

akin demektir.

= Dagilim kucguk bir alana sikigtigi

icin sivri bir gorunum alir.



Normal (Simetrik) Dagilimlar
Basik Dagilimlar

= Eger dagilimin standart sapmasi buyuk ise grubun puanlari

birbirinden uzak demektir.

= Dagilim genis bir alana yayildigi i¢in genis bir gorunum alir.




Normal Olmayan (Simetrik Olmayan) Carpik Dagilimlar

Sola carpik dagilimilar X < MEDYAN < MOD
= Negatif kayisl o

e

e

= Ogretim yeterli

Test kolay

= Ogrencilerin basarilar yiiksektir GBI  medyan mod S

= Ogrenme diizeyleri yiiksek Sola Carpik Dagilim
I i

- ] (Negatif Kayisi)
» Ogrenciler hedef-davranislari kazanmistir.



Normal Olmayan (Simetrik Olmayan) Carpik Dagilimlar

X > MEDYAN > MOD Saga carpik dagilimlar
T » Pozitif kayigh
TS

= Ogretim yetersiz

®» Test zor

mod medyan X 100 puan e C")grencilerin basarilari dij§ijktijr

w o - = % r nm bl u L1} am
SAGA GCARPIK DAGILIM Ogrenme duzeyleri dusuk

POZITIF KAYISLI y
( st = Ogrenciler hedef-davraniglari kazanmamistir.




Mod

Medyan //
Ortalama
(-) mod medyan y (+) (-) X medyanmod ()
SAGA CARPIK DAGILIM SOLA GARPIK DAGILIM

(POZITIF KAYISLI) (NEGATIF KAYISLI)




DAGILIM NORMALLIGININ INCELENMESI

a) Verilerin normal dagilim gosterip géstermedigini belirlemenin

yollarindan biri dagihmin grafigini ¢izmek ve bu grafigi yorumlamaktir.

/

b) Verilerin dagiliminin normal dagilim gdsterip gdstermedigini belirlemenin

bir diger yolu ortalama, mod ve medyan degerlerine bakmaktir.
Normal dagilimda bu degerler cakisiktir. Bu istatistikler birbirine yaklastigi élcude

dagilim normal dagilima yaklasir. Birbirinden uzaklastigi dlciide dagihm carpiklasir.



2012 KPSS

2000 6grencinin bulundugu bir okuldan, matematik bilgi ya-
rismasi icin 4 Kisilik bir takimin olusturulmasi hedeflenmek-
tedir. Takima alinacak basarili dgrencileri secmek amaciyla

sari testine alinacaktir.

Belirtilen ama¢ dogrultusunda hazirlanan bir sinav-
dan alinan puanlarin frekans grafiginin asagidakilerden
hangisine en vakin olmasi beklenir?

cozumu

Secilecek birey sayisi az ve sinava giren birey sayisi fazla oldugunda ¢gok sayida

zor soru (zor bir test) kullaniimasi ve sagda carpik dagihm elde edilmesi beklenir.
Secgeneklerde verilen dagilimlarda ise az sayida bireyi secebilme isi zorlasacaktir.
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Dogru yanit “A” secenegidir.

rekans

B) Frekans
A

okuldaki tim égrenciler 50 maddelik coktan sec¢cmeli bir ba- ¢

A
100+ 100+
751 751
50 I, 504
25+ 254
\ — —
0 50 Puan 0 50 Puan
Frekans ) Frekans
A A
100+ 100+
75+ 7o1
50+ | 20+
25+ 204
T }' } }.
- 50 Puan 0 50 Puan
E)
Frekans
A
100+
751 \
501 |
25 \
b
0 50 Puan



